

参加脱口秀、引进老年大学老师、与社区共建…… 养老机构越来越“开放”

前段时间,在太保集团的一场脱口秀比赛中,来自太保家园青岛国际康养社区的入住老人王树芸和刘克敬,在所有入围的年轻选手中显得格外突出。“没想到在这个年纪还能去参加这样的比赛,和这些年轻人在一起,很充实。”

传统观念中,人们想到养老院也总是下意识地觉得“暮气沉沉”。但实际上,养老机构正以开放的态度,让老人们的生活远比想象中更精彩。从带老人体验全新活动到引进老年大学老师,再到与社区共建,养老机构的开放不仅提升了老年人的生活品质,更展现出了积极养老的新趋势。



全新体验,绽放夕阳之美

王树芸和刘克敬是今年6月份入住的。王树芸告诉记者,当时老伴身体不好,自己照顾起来有些吃力,女儿就找到了这里。入住后,在工作人员的照顾和带动下,两位老人每天做着不一样的事情,成了社区各项活动的积极响应者。“看,这些都是我们的手工作品,老伴每天都会把做过的事通过日记记录下来,我们非常享受在这里的晚年生活。”王树芸说。

当你老了,是什么在一天天充实着你的生活?“养老机构不是封闭的,老人住进来,不管是‘引进来’还是‘走出去’,我们希望带他们去做一些他们平时做不了的事情。”太保家园青岛国际康养社区市场营销部负责人王琦表示。

于是,老人们的业余生活有了一个又一个的第一次:结婚时,社区为他们举办温馨的庆祝活动,拍摄MV,记录他们的爱情故事;国庆节时,老人们走进录音棚,唱响一曲《歌唱祖国》;重阳节,老人们戴上各种搞怪道具拍写真,“时光之旅”要留下这些“大宝贝”们最年轻的容颜;中秋晚会上,当所有花瓣从空中落下,老人们的激动之情溢于言表……

“好多年没去过海边了”“从没有人这样给我过生日”“这样的经历真是太难得了”……王琦说,好多老人可能一辈子的生活都没有那么丰富,但他们对精神文化生活是有追求的,通过这些事情,让他们有更好的精神满足感,也让更多社会上的人去看到他们的这些需求。

而在此过程中,不少住在周边社区的居民也会被请进太保家园,和入住老人一起其乐融融。通过这种互动,不仅使周边居民对养老院有了全新的认识,也让入住老人感受到了更多的关爱和温暖,丰富了他们的精神生活。

老年大学进机构,丰富精神文化生活

10月22日上午,离正式上

课还有一段时间,年仅70岁的张建华便早早来到城润家颐养社区活动室等候。退休后,喜欢唱歌的他就报名了老年大学,现如今,虽然住进了养老机构,但因为机构直接将老年大学老师引进来,让张建华的这一兴趣可以延续。也正因此,老人这些年的精神状态是越来越好。

在城润家,每周二的声乐课和每周三的书画课,早已成为很多人住老人每周的期待。“从2021年开始,我们就开设了声乐和书画课,将老师请到公寓里来,这是基于对全院入住老人的前期调研,了解他们的需求后做出的决策。”城润家颐养社区副院长卢萍表示。

采访当天,老人们在老师的带领下,正学习着新的歌曲《牧羊曲》。虽然很多人已白发苍苍,但此刻的他们,却如同求知若渴的学子。“我住进来快三年了,院里能把专业老师请进来直接授课,这种做法非常好,有这些课,我们高兴。”张建华说。

声乐老师张爱峰已在这里教了两年半多的时间,他根据老人们的年龄特点,精心挑选适合的经典老歌。“开设这个课程,不但让大家开心快乐,也带动大家用科学的方法去唱歌。”张爱峰告诉记者,老人们学习热情高涨,人数也越来越多。在她看来,养老机构通过这种形式,入住老人可根据自己的爱好去选择,每天有事干,每天过得会很充实。“对老人来说,身体动起来了,脑子也会跟着动起来,身体自然也就好了。”

张爱峰的看法也得到了卢萍的肯定,一直以来,城润家颐养社区都非常重视老年人的精神文化生活。平日里,摄影大赛、书画展、台球赛等各种文娱活动,为入住老人带来了不一般的快乐。“通过这些活动,全院老人的整体面貌是积极向上的。”卢萍表示,如果过去进养老机构是无奈的选择,那现在已成为一种品质养老、享老的新潮流。“通过不断引入先进的设施和理念,让老人们不仅能够安享晚年,还能继续追求自己的兴趣爱好,更精彩地去过

好后面的生活。”

开放共建,共筑养老新未来

前不久,在“敬老月”即将收官之际,来自祥义艺术团的演员们和来自四流北路社区的部分退役军人共同走进城运颐养李沧院,为老人们演出,与老人们互动,度过了温馨的一天。尽管眼部有些不适,但88岁的解冰还是没忍住地来到了现场,“在这里生活真美好,吃得好,住得好,氛围也好,经常有活动参加,让我们真正感受到了老有所乐。”

走进城运颐养李沧院,各种养老配套设施齐全,宽敞的院落更是给了老人最充足的活动空间。院子里专门为老年人打造的“萌宠乐园”,是入住老人最喜欢光顾的地方之一。“通过与小动物的互动,让老人不再处于封闭的空间,能让老年人体验到纯真的喜悦,减轻他们的孤独感,为他们的生活增添乐趣。”李沧院负责人宋晓晓介绍。

据了解,李沧院周边的社区多为老旧小区,老年人居多。为此,李沧院不仅服务院内老人,还积极向周边社区开放,通过举办运动会、义诊、扑克大赛等活动,让居民走进养老院,感受现代养老机构的模样。“我们很多活动都是邀请周边社区的老人一起参与的,社区老人的朝气也能感染到我们入住的老人,让他们的养老生活充满活力。”

在宋晓晓看来,养老机构不再是一个封闭的“岛屿”,住在机构的老人也不再是被遗忘的群体。“我们市北院区住着一位老人,是自己带着钢琴住进养老院的,他们的日常生活就是这样的。”宋晓晓说,养老机构越来越开放,不仅满足了老年人日益增长的精神文化需求,也促进了社区的融合。通过共建,让社区居民了解养老院的生活,也让入住老人更好地融入社会。“开放的养老机构也为养老服务提供了新的思路和模式,引进外部资源,提升服务质量,真正实现养老服务的多元化和专业化。”宋晓晓说。 记者 许瑶

民政动态

青岛西海岸新区民政局荣获“全国民政系统先进集体”

本报讯 10月25日,全国民政会议在北京召开,青岛西海岸新区民政局被授予“全国民政系统先进集体”荣誉称号。

近年来,青岛西海岸新区民政局精心打造“蓝色康养”养老服务品牌,创新建立“1+N+6”居家社区养老服务模式,即在每个镇街建设至少一处居家社区养老服务中心,辐射周边N处服务驿站,提供助餐、助医、助洁、助浴、助急、助乐六项服务。目前,已建成运营居家社区养老服务中心(驿站)328处,2024年将再新建成居家社区养老服务驿站40处,实现居家社区养老服务网络基本覆盖。

针对老年人需求量最大的助餐服务,新区采取“中心厨房+助餐点”的方式,将全区养老服务设施委托给中康爱邻里等5家养老服务企业开展连

锁化、专业化、品牌化运营。创新建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制,实现老年人最低1元就餐。截至目前,新区享受养老助餐服务的人数达7.3万人,已开展老年助餐服务531.3万人次。

随着老年人“养”和“医”需求的叠加趋势越来越明显,青岛西海岸新区民政局主动打造医养结合新区模式,入选全省“五床联动”试点,30家养老机构全部实现医养结合,护理型养老床位占比达94.8%。同时,整合家庭养老床位政策和长期护理保险政策,为1268位签约家庭养老床位老人提供73项个性化照护服务。新区先后获评全省县域养老服务体系创新示范区、全国智慧健康养老示范基地、全国医养结合示范区等荣誉称号。(本报记者)

五社联动 幸福“食”光

湛山社区“馨宜湛膳”社区食堂正式开业

“我和老伴各要了一份一荤两素的套餐,扣除补贴,两个人共花了14元,味道不错……”11月1日中午11时许,72岁的邹阿姨一边品尝着餐盘中的食物,一边不住地点赞,“年纪大了,不愿意做饭了,社区食堂开在家门口,真是太方便了。”

邹阿姨口中的这家“社区食堂”,是青岛市市南区湛山街道湛山社区探索“五社联动”模式,联手驻辖区企业通用技术康养公司,共同打造的以助力辖区广大老年人便捷用餐为主的“馨宜湛膳”社区食堂。今年10月31日,食堂正式开业。

红烧鸡腿、糖醋里脊、炸鱼、清炒豆芽……一份素材3元,一条大鸡腿8元,一份荤菜只需10元。步入食堂,简单明亮的装修风格营造温馨的氛围。“好好吃饭,人生大事”“人间至味,食全食美”等标语随处可见。

11时刚过,周边的老人们陆续走进食堂,在琳琅满目的菜品中挑选。食堂负责人刘凯告诉记者,食堂每天供应3荤4素的菜品,主食种类有6



至8样,居民可以单点,65周岁及以上老人还可选择一荤两素的11元套餐。“试营业一周,每天来就餐的老人能达到几十位,我们的食材都是当天统一配送,社区还邀请了中医来协助设计每日的食谱,大家有什么需求和意见都可以通过微信群来提出。”

据湛山社区党委书记王斌介绍,“馨宜湛膳”是湛山社区建成的第二处社区食堂,创新建立了“辖区企业出场地、社区志愿者出人力、社会组织出服务、社区基金来兜底”的养老食堂运营新模式,建设人人有责、人人尽责、人人享有的治理共同体。“下一步,我们将更优地服务于广大居民群众,让更多社区居民特别是老年人在家门口就能享受到幸福‘食’光。”王斌说。 记者 许瑶